

“国企担当扬红帆，童心筑梦向未来”

青少年走进宁波国资国企主题活动集锦

李达 戴辰怡 文/摄

为深入学习贯彻党的二十大精神，让青少年走出课堂、走进宁波国资国企，深入了解市属国资助力宁波“打造一流城市、跻身第一方阵”的突出贡献。近日，由宁波市国资委主办的“国企担当扬红帆，童心筑梦向未来”青少年走进宁波国资国企系列活动顺利开展。

宁波市国资委为此次活动设计了“科技强国之途”“时代工业之光”“寻访文化之地”“徜徉民生之城”“资源循环之路”五大主题线路，通过让青少年走进企业展示馆、科研基地、工程一线、生产车间、企业园区和服务窗口，近距离对话工匠与劳模，深刻了解劳模精神、工匠精神的丰富内涵，激发学生以榜样为标杆学一行、爱一行、精一行、钻一行的热情，肩负起社会主义建设者和接班人的使命担当。

宁波开投集团：“科技强国之途”

路线：宁波奥体中心—宁波科学探索中心

在宁波开投集团有限公司下属的宁波奥体中心和宁波科学探索中心，学生们通过研学感受科技所带来的魅力。

带好小黄帽、拎上补给品，正式出发！科技是他们心中的梦想，“徜徉”在科技世界，海洋和宇宙的奥秘，让他们沸腾啦！



学生在参观国际空间站如何放置集装箱

感受体育文化之旅

今天的天气阴沉沉的，下着毛毛雨，我一大早就起床了，因为今天我要参加学校的研学活动，为了今天的活动我可是整整激动了一个晚上，几乎没有合眼。

当我们一行人乘车来到宁波奥体中心时，我被眼前宽敞明亮的体育馆所震惊了：这个体育馆也太好了吧。如果能在里面运动健身的话，肯定会有很好的效果的。随着工作人员的讲解，我明白了在杭州亚运会到来之际，宁波奥体中心的场馆设施都有所更新，就是为了让人们能有更好的运动体验。

今天的研学活动让我感受到了运动的重要性和体育文化的魅力，希望下一次还能够参加这样的活动。

(宁波海曙中心小学 余倪航)

难忘的研学之旅

“哇！好酷啊！”一声声感叹声响起。我们期盼已久的研学活动开始了。我们一路坐车，来到了让人最期盼、最感兴趣的地方——科探中心，这里真是让人叹为观止，知识丰富、一应俱全，让人迫不及待地想一探究竟。

走进科探中心的海洋馆，眼前的一幕让我们惊呆了，那深蓝色的屋顶，看上去仿佛在海里一般。我们接着向前走，不知不觉中，顶上的颜色越来越深，这显然到了深海区，头顶上出现了一些巨大的“怪兽”，巨大的皇带鱼、乌贼在头顶，仿佛真的一般，每时每刻在盯着我们的一举一动。

除此之外，我们还参观了宇宙馆。今天经历的一切让我流连忘返、念念不忘。同时也让我大开眼界，学习到了许多在课本上没有出现过的知识。

(宁波海曙中心小学 吉嘉瑞)

宁波工投集团：“时代工业之光”

路线：宁波和丰创意广场—宁波药材股份有限公司（寿全斋）—宁波中策动力机电集团有限公司

在宁波工业投资集团成员企业宁波和丰创意广场、宁波药材股份有限公司和宁波中策动力机电集团有限公司，学生们走近工匠、领略“工业”魅力，感受宁波智造产业创新发展的勃勃生机。

小洋楼、旧烟囱与老厂房，化身“小鸟儿”，学生们“飞向”电视上的工业时代。



“小药童”体验了中药炮制技艺

未来靠我们创造

工业设计是什么？它小到生活用品，大到国之重器。今天，我们登上大巴，探索未知的工业领域。

到达目的地，只见一排又长又宽的建筑物出现在我们面前——宁波和丰创意广场，它的前身叫和丰纱厂。我迫不及待地往里望，两个巨大的工业织布机展现在眼前，传递着历史的沧桑与厚重。那细小的零件，都是工人们用汗水奋斗出来的成果。

天色渐渐变暗，我们来到最后一个地方——中策集团公司。车间里到处都是现代化设备，宽敞明亮的厂房和巨大的机器展现着时代的辉煌，不禁让我感叹科技的伟大。

坐在回去的车上，我脑海里不停地浮现出今天看到的一幕幕景象。过去的终将成为历史，创新永无止境，让我们一起展望未来吧！

(宁波海曙中心小学 倪嘉艺)

一缕药香穿古今

“当归、白及、三七……”这些名字我之前从未听到过，而这次研学活动，我与这些中草药来了一次“亲密接触”。

走进展厅，清苦的中药味扑面而来，展柜中陈列着各式各样有关中医药的文物，店员们熟练地在药屉间抓药，用秤杆把药一称，三下五除二包成一包……

参观完展厅，我们来到了百草廊。葱葱绿草掩映着朵朵红花，颇有一番大自然的清趣。我在角落发现了一盆名为“白及”的草，它看起来像兰花的叶片，又宽又扁。我再仔细看看它的简介，看似普通的它竟然是传统中草药，具有收敛止血的功效。

一株小草改变世界，一缕药香穿越古今。中医药是中国传统文化的精华，今天的我们依旧需要追随祖先的足迹，疗愈生命的中国智慧。

(宁波海曙中心小学 徐梓宸)

宁波城投控股：“寻访文化之地”

路线：宁波华润兴光燃气有限公司—宁波海城投资开发公司—宁波城投置业公司

学生们寻访文化之地，感受宁波城投控股在矢志推进历史文化保护开发、践行社会民生责任等方面的国企担当，在沉浸式研学中增强了家国情怀。在这里他们兴致勃勃，学习安全使用燃气的相关知识；在这里他们看到名人的生平经历。他们心中暗想，文化名人真是宁波的宝贵财富。



学生听取兴光燃气沙盘讲解

寻先贤之迹 悟今时之学

五月中旬，一年中最青春飞扬最朝气蓬勃的日子。我们兴致勃勃地探访了深藏在胡同弄堂里的宁波名人故居，追寻家乡先贤们的足迹。

我们在南塘老街中感受浓浓的江南古韵，在金汇小镇中听兴光燃气公司全国劳模范曾叔叔介绍燃气安全知识。之后，我们跟随诗经里“呦呦鹿鸣，食野之蒿”的指引，去了莲桥街历史街区，感悟中国首位获得诺贝尔奖的科学家屠呦呦“矢志寻蒿不辱使命，神药济世造福人类”的精神；体会邮票设计大师孙传哲为邮票艺术创作“情系方寸、笔耕一生”的追求；倾听宁波改革开放功臣卢绪章的风华岁月。

这次研学之旅让我们收获了满满的知识和无尽的快乐，我们期盼这样的活动能够更多地举行。

(宁波海曙中心小学 朱沁涵)

令人印象深刻的研学

今天的研学之旅，首站是袁牧之的故居，他是中国电影的开拓者与奠基者。在那里，我了解了他的生平事迹，感受到他对电影事业的热爱，以及对电影事业的发展做出的卓越贡献，从而奠定了“中国电影之父”的地位。紧接着我们去了华润兴光燃气公司，观看了他们的沙盘图，明白了燃气是如何传入千家万户的。下午我们来到了莲桥街名人馆，参观孙传哲、卢绪章、屠呦呦三位名人的展厅。

这次“国企担当扬红帆，童心筑梦向未来”的研学活动，使我明白了一个道理：小小的我们，同样也蕴含着大大的能量。只要我们有不畏艰苦的毅力与坚持不懈的恒心，也能同那些家乡的前辈一样抵达成功的彼岸。

(宁波海曙中心小学 蔡逸德)

宁波市商贸集团：“徜徉民生之城”

路线：宁波水产品批发市场—宁波农副产品物流中心—宁波果品批发市场

在商贸集团下属宁波水产品批发市场、宁波农副产品物流中心及宁波果品批发市场，学生们近距离观察城乡居民的“菜篮子”和“果盘子”，“拎起”满满的幸福感。通过近距离学习与体验，学生们切身感受到小小的“菜篮子”里关着“大民生”。

贝壳好像铠甲，还有“深海霸主”灯笼鱼，“菜篮子”和“果篮子”近在眼前，孩子们明白了原来饭桌上的一道菜、一个水果是这样来之不易。看到科研人员为食品安全的付出，他们充满敬佩。



学生在做农药残留检测实验

果品批发市场研学有感

5月12日，我们班进行了“甬上潮声，海丝之路”的研学活动，这让我们兴奋不已。

在果品批发市场，工作人员带我们参观了果品批发场馆，里面有各种各样、琳琅满目的水果，有一颗颗鲜红的草莓，有一串串晶莹剔透的葡萄，有芭蕉扇大的香蕉，还有气味浓郁的榴莲。最后他们请我们品尝了新鲜可口、甜蜜多汁的西瓜，同学们边吃西瓜边热情地讨论着今天有趣的研学内容。

通过这次研学活动，我们领悟了许多东西，让我们感受到了只有辛勤的劳动才能收获新鲜、丰富、安全的食物。这次研学也让我们学到了不少知识，还锻炼了我们的动手能力，真是一次生动有趣、增长见识、意义非凡的活动。

(宁波海曙中心小学 朱胤轩)

逐梦向未来

所见、所闻、所感！戴着小黄帽的少先队员们穿梭在商贸市场的水产、蔬菜、果品之中，一切乐趣和知识的交融就在我们这一次的研学活动里。

在今天的研学之旅中，我们走进了水产批发市场。走到展示馆门口，我们看见了一个高大的圆柱体密封罐，讲解员告诉我们这是液氧，是为了给海鲜提供有氧气的生存环境。走进馆内，讲解员为我们展示了最先进的对网技术，让我仿佛看到了千万渔船上，渔民们喊着口号，一张张渔网一齐抛向空中的壮观场面。

读万卷书，行万里路。这次研学活动让我们不仅学习到了劳动人民智慧的结晶，还体会到了他们生活中的奋进和艰辛。作为新时代的青少年，我们将继续“勇立潮头，逐梦向未来”。

(宁波海曙中心小学 杨馥伊)

宁波市水务集团：“资源循环之路”

路线：桃源水厂—长丰净化水厂

宁波市水务集团的活动围绕着“资源循环之路”这一主题展开，从“感受宁波优质水源地风光”“学习沉浸式膜处理制水工艺”“科普再生水的前世今生”3个不同的视角，为学生们全方位地展示了“雨水创新”“雨水科技”“雨水精神”。

一滴水的来之不易

周五，我们学校举行研学活动，其中令我印象最深刻的就是长丰净化水厂。

讲解员带我们来到滤布滤池，走上楼梯，两旁有斜管在向池子源源不断地注水，一股游泳池的味道扑鼻而来。讲解员介绍说：“这是滤布滤池，也是处理的最后一步。处理好的水，我们叫它再生水。”说完，讲解员带我们来到旁边的桌子前，上面放着一桶生活污水和一桶自来水。“现在让我们舀起一桶再生水看看。”他打上来一桶水，与自来水比较。我目不转睛地盯着两桶水，都十分清澈，竟看不出一点不同。

这次研学活动让我了解了再生水的处理流程，也让我明白一滴水的来之不易，学会节约用水，真是意义非凡！

(宁波海曙中心小学 朱恬幼)

桃源深处的寻水之旅

人们常说“水是生命之源”，水占地球表面积70%以上。如果没有食物，人可以存活7天，但是如果没有水只能存活3天。生活中，水也是无处不在，饮用、灌溉、清洁……与我们的生活息息相关。但若要问“问渠哪得清如许”，我可能真的答不上来。在老师们的带领下，我们全班同学踏上了一次寻水之旅。

我们来到了位于风景优美的溪下水库旁的桃源水厂。它是国内最大的浸没式超滤膜水厂。据讲解员介绍，利用这一先进的处理技术，能过滤头发丝万分之一直径的杂质，保证出水水质清洁。最后，通过层层过滤的清洁水源再经城市的供水管网，流向海曙、江北、镇海等区域的千家万户。原来，每天从水龙头里哗哗流出的水看似普通，实际上却经过了层层“考验”，每一滴都凝聚了自来水厂工人的智慧与汗水。

(宁波海曙中心小学 许昱飞)



再生水知识互动问答

侧记

值得一提的是，本次系列活动还吸引了19名来自广州、重庆、鄂尔多斯在甬跟岗学习的校长及骨干教师随行。

鄂尔多斯康巴什区第四小学党支部书记李靖宇也对这次研学活动感触颇深：“我们宁波的孩子见识相当好，我这次跟着来参观学习，真的感触很深！”

“教育的本质是‘知行合一’，像这样的非正式学习空间的实践活动让孩子们走进不同环境，拓展了学生的眼界和知识面，我觉得这非常有意义。”广州碧桂园教育实验基地跟岗校长廖多娇和宁波学生一起完成一天的活动后感叹道，并表示回到当地也要建议相关部门举办类似活动。



国企担当扬红帆 童心筑梦向未来